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Adatkereskedelmünk osztrák békéi.
Az argentínai húsnak közös vámterü­

letre való behozatala körül lefolyt múlt 
évi ádáz fegyvercsörtetés értékes tapasz­
talatokkal gazdagította a magyar közvé­
leményt. A közismert önző osztrák kap­
zsiság. — kormányunk rekompenzációs 
követeléseink visszautasításával — a kel­
leténél jobban kimutatta a fogafehérjét s 
ennek hatása alatt bizonyára meggyőző­
désévé vált nemcsak az agráriusoknak, 
hanem közgazdasági életünk többi szá­
mottevő tényezőjének is, hogy az ausz- 
triával kötött vám- és kereskedelmi szer­
ződés csak az esetben tartható fenn 
1917-en túl, ha Magyarország törvény­
ben biztosított jogait Ausztria nemcsak 
elméletben, hanem a gyakorlatban is tisz­
teletben tartani hajlandó.

Sajnos, e kívánalom minden ellenkező 
irányú -törekvés erőszakos keresztülhaj- 
szolása nélküli teljesítésére kevés a biz­
tosítékunk a Lajtán túl. És ha azt hall­
juk, hogy a bécsi községtanács minap 
újra előhurcoita az argentinai husbeho- 
zatal eszméjét, amitől oly könnyen lázong 
a csupán húsra éhes bécsi nép és ez ál­
tal a mindent kierőszakoló osztrák köz­
vélemény. akkor feltétlenül kívánatos, 
hogy az önálló közgazdazági berendez­
kedés esetére szervezkedő intézmények 
ügyével behatóbban és nagyobb érdek­
lődéssel foglalkozzunk.

A Pozsonymegyei Gazdasági Egyesü­
let által rendezett tavalyi országrészei 
gazdaértekezleten hangzott el ifentvázolt 
irányban az első figyelemreméltó szó, 
midőn minden eshetőségre való tekintet­
tel feltétlenül szükségesnek jelezték oly 
intézmények mielőbbi megalkotását, melyek 
a gazdasági életnek általában, különösen 
pedig az állat értékesítésnek és az állat­
forgalomnak az ausztriai gazdasági élet­
től függetlenitésére vezetnek. Ilyennek je­
lölvén meg első helyen a 80-as évek fo­
lyamán megszűnt pozsonyi hizómarha 
vásár visszaállítását, melynek előkészíté­
sével az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesületet bízták meg

A kezdő lépés tehát megtörtént. Azon­
ban mintha a pozsonyi gyűlés óta elaludt 
volna az egész lelkes mozgalom. Talán 
a politikai élet mindenhatósága köti le 
az erőket? Vagy talán csak madárijesztő 

volt Bécs számára a terv előtérbe ál­
lítása?

Nem hisszük, hogy igy volna. Mert a 
terv elejtése egyértelmű lenne állatkeres­
kedelmünk jövőjéről való gondoskodás 
elejtésével. Hisz a pár év előtt létesitett 
bécsi állatértékesitő központ óriási ere­
jével lassanként teljesen magához fogja 
ragadni állatértékesitésünket s ha mindezt 
tétlenül nézzük, Magyarország szarvas­
marha kereskedelme idővel úgyszólván 
teljesen ki lesz szolgáltatva Bécs önké­
nyének. A gazdaközönség és a kormány 
önként kiad a kezéből egy olyan fegy­
vert, melynek céltudatos alkalmazása 
különben óriási hasznot hajtana az or­
szágnak.

Évszázadokra visszanyúló történeti 
adatok bizonyítják a magyar szarvas­
marha jó hírét s hogy Ausztria céltuda­
tosan falvion arra törekedett, hogy e 
fontos termelési ág jövedelmezőségét a 
maga számára biztosítsa. Szabad keres­
kedésről szóló törvényeinket semmibe 
sem vették. S gondoskodott róla a bécsi 
udvari kamara, hogy Magyarországot e 
gazdag jövedelmi forrástól elüsse.

Számtalan nehézségekkel küzködött 
szarvasmarha kereskedelmünk éveken ke­
resztül, melyet céltudatos politikával 
azután lassanként teljesen a bécsi piacra 
utaltak. Hogy a magyar gazdák milyen 
megelégedő é e, azt az állategészségügyi 
követelések ürügye alatt életbeléptéiéit 
méltánytalan rendszabályok alkalmazása 
kapcsán felhangzott sürü panaszok és 
egyéb visszaélések fényesen igazolják.

Élénk emlékezetéb n él még a gaz­
daközönségnek a bécsi bizományosok 
mindenhatósága. Szövetségben a nagyke­
reskedőkkel úgyszólván urai voltak a 
bécsi marhavásárnak. Minden el .dandó 
marba az ő kezükben volt. A mészáro­
sok tőlük függtek és annak a gazdának, 
ki elkerülésükkel vitte hizó marháit a 
bécsi piacra, egyenes-n lehetetlenné tet­
ték ar előnyös üzletkötést

Természetesen e kizsákmányoló poli­
tika egyformán sújtotta a tenyésztőket és 
fogyasztókat egyaránt, ami végül te'tre 
késztette Bécs város hatóságát is. Ujvá- 
sár-szabályzatot csinált és hatáskörében 
létesítette a marhavásár pénztárt, amely 
hivatva volt a pénzbeli elszámolást ren- 

| dezni a vevő és eladó között.
| Hogy mit jelentenek ezek az erélyes

intézkedések a bizományosokra nézve, 
azt a közel jövő eseményei megmutatták. 
Helyzetük lényegesen megnehezedvén» 
mivel a magyarországi hizlalókkal fenn­
álló szerződések módot nyújtottak nekik 
arra, hogy székhelyüket Bécsből Pozsonyba, 
tegyék át. Pozsony városának és a ter­
melőknek támogatásával 1884 év április 
hó 21-ik napján megnyitották a pozsonyi 
nemzetközi marhavásárt.

Nem lehet célom, hogy a vásár négy 
évi fennállásának történetét vázoljam. 
Elég körültekintően foglalkozott már e 
tárgygyal a pozsonyi kereskedelmi és 
iparkamarának annak idején kereskedelmi 
kormány elé terjesztett véleménye» jelen­
tése, melyből kétséget kizárólag megálla­
pítható, hogy a vásár minden tekintet­
ben életképesnek látszott, ha lett volna 
erőnk és kitartásunk az időközökben fel­
merülő töméntelen nehézségnek s az 
osztrák közgazdasági politika mindmeg­
annyi gáncsvetésének leküzdésére: egyet­
len hizó állatvásárunk ma már nem 
osztrák, hanem magyar területen folyna 
le. És ha ebből a fontos nemzeti 
szempontból fogjuk fel a pozsonyi kivi­
teli hizó állatvásár visszaállítása érdeké­
ben megindult mozgalom jelentőségét, 
akkor minden mellék érdekre való tekin­
tet nélkül, okulva a múlt szomorú ta­
pasztalatain a kormánynak és társada­
lomnak egyaránt arra kell törekednie, 
hogy állatkerestedelmünk függetlenitése 
érdekében a pozsonyi gazdagyülés hatá­
rozata testet is öltsön.

Aa ellenzék tiltakozása. Az ellenzék 
intézőbizottsága tegnap délelőtt is tartott ülést. 
Ennek folyamán értesültek arró’, hogy a kép- 
viseiőház utolsó ülését 27 ikér, csütörtökön 
tartja meg. A< intézőbizottság azt határozta, 
hogy az utolsó ülésén testületileg tiltakoznak 
az eddig történtek ellen és erre tekintettel az 
intézőbizottság arra kéri az összes ellenzéki 
képviselőket, bogy csütörtökön egy órával az 
ülés előtt «a'amennyien jelenjenek meg az 
Országbáz-kávébázban. Ott fogják megállapí­
tani, hogy minő magatartást tanúsítanak az 
utolsó ülésen.

Bizottsági ülések a főrendiházban A 
főrendiház több bizottsága ma ülést tartott. Az 
üléseken azokat a javaslatokat és miniszteri 
jelentéseket tárgyahák I-, melyeket a képviselő­
házban tárgyaltak és a főrendiházhoz átküldték.

Főraktár:

■agy-Várad
Kossuth Lijos-u.
FEKETE SAS 

épületben.

Turul-cipő
Elsőrangú, elegáns és Jutányos.

Főraktár: 

■agy-Várad 
Kossuth Lojos-u. 
FEKETE SAS 

épületben.
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A kordonon kívül és belül.
Az ellenzék tiltakozása.

A képviselőbáz utolsó üléseit tartja. A 
mai ülés már csak formális jellegű, mert napi­
rendjén csak harmadszori olvasások és két bi­
zottsági jelentés szerepel.

Holnap a főrendiház tart ülést, hogy el­
fogadja mindazokat a javaslatokat, amelyek 
junius 4 ike óta elfogadtattak. Azután még 
csütörtökön lesz néhány perces ülés, amely 
után a parlamentet királyi kézirattal 3 hónapra 
elnapolják.

A mai ülés semmiben sem kü'önbözött 
a többitől. A parlamentet erős katonai kordon 
ölelte körül, amely csak a kivá asztottakat bo­
csátotta keresztül.

A gyalogos és lovas katonák, az örökös 
szolgálatban kifáradt csendőrök és rendőrök 
elbágyadva heveredtek végig a forró asz­
falton és boldog volt az a katona, akinek 
egy tenyérnyi is jutott a bokrok árnyé­
kából.

Eddig mindig egy tábornok volt a csapa­
tok főparancsnoka, ma már csak eny őrnagy 
parancsnokolt s egy bokor árnyékába húzódva 
törülgette izzadt homlokát. A csapatok szom­
jasak voltak. Minden öt percben egy káplár 
vezetésével két szűrön) os baka vizet hozott a 
vászonvödrökbín, akárcsak hadgyakorlatok 
idején,

Az ellenzéki képviselők már kilenc óra­
kor együtt voltak az Országház-kávéházban. 
Lehettek körülbelül 80—90 en s mikor fél 
10 re járt az óra, Justh Gyula vezetésével mt g- 
'ndultak a parlament felé. A képviselőket, akik­
nek élén Justh Gyu'a, Károlyi Mihály gróf, 
Désy Zoltán és Holló Lajos haladt, a százakra 
felgyülemlett tömeg lelkesen megéljenezte 
őket.

A rendőrök erre a tömegre vetették ma­
gukat és eszeveszett dulakodással bátra- 
szoritották az ellenzéki elvekért rajongó közön­
séget.

Az ellenzék tagjai és a hírlapírók feltar­
tóztatás nélkül haladtak a parlament előtt lévő 
villamos megállóig, a hol Gersich rend­
őrfelügyelő Justh Gyula elé á’lva, igy szólt 
hczzá:

— Kegyelmes uram! Ma is parancsom vau 
arra, hogy a kitiltott képviselőket ne bocsás­
sa m be a Házba.

— Ki adta a parancsot ? — kérdezte 
Sümegi Vilmos. — Boda vagy Tisza, az az 
őrült ?

— Önnek nincs joga minket f^tartóztatni!
— mondotta gróf Batthyány Pál.

Ekkor Justh Gyula lépett a rendőr­
tiszt elé:

— Az égbekiáltó erőszak ell n — mon­
dotta a függetlenségi és 48-as párt nagynevű 
elnöke — a leghatározottabban tiltakozom és 
bízva bizom, hogy ezt az aljas és gaz erősza­
kot a nemzet Ítélete el fogja söpörni. Bizva 
bizom, hogy a törvényes rend ismét helyre 
fog állani és szigorúan megtorolja a törvény­
telenségeket!

— Éljen Justh Gyula! — kiáltott a kép­
viselők csoportja.

Majd Károlyi Mihály gróf szólt:
— A ki nem tiltott képviselők nevében 

én is tiltakozom az brutális erőszak ellen. 
Katonaszuronyok között tárgyalni nem le­
bet s azért mi sem kérünk Tisza kegyel­
méből!

— A jas bitangok — kiáltotta izgatott han­
gon Fernbach zentai köv”t.

— Törjünk át a kordonon, proponálta 
Brestyánszky néppárti képviselő.

— A cézárok önkényét tün'i lehet — 
mondotta Rákosi Viktor — de egy bolond­
nak engedelmeskedni esztelenség.

Az ellenzéki képviselők azután a néppárt 
körbelyiségébe vonultak.

A képviselőház ülése
Budapest, junius 25.

Elnök Jankovioh Béla
Jelenti, hogy az ellenzéki képviselők egy 

harmadik csoportja levelet intézett az elnök­
ségbe*, amrlybeu bejelentik bizottsági tagsági 
állásaikról való lemondásukat. A Ház a lemen 
dásukat tudomá.-ul veszi. Jelenti az elnök, hogy 
Rakovszky Béla levélben jelentette be men­
telmi jogának a megsértését. Az ügyet áttet­
ték a mentelmi bizottsághoz.

Haydin I rre terjesztett ezután elő bi 
zottsági jelentést, majd áttért a Ház a napi­
rend letárgyalására és harmadszori olvasásban 
is megszavazta a tegnapi ülésen elfogadott 
összes javaslatokat.

Kovács Gyulát kiadták.
Darvay Fü'öp előadó a mentelmi bizott­

ság jelentesec terjesztette elő Kovács Gyula 
mentelmi ügyében. A junius 7 diki esemé­
nyek még mindnyájunk emlékezetében él. Az 
Isteni gondviselés úgy akarta, hogy Tisza Ist­
ván gróf (Lelkes éljenzés.) testi épsége meg- 
óvassek. Azt hiszi az egész Ház egyhangú he- 
léesiesével fog találkozni a mentelmi bizottság 
azon javaslata, hogy Kovács mentelmi jogát 
függessze fel a Ház.

Moluär Béla: A tettenérés esetében a 
mentelmi jog felfüggesztésére nincs szükség. 
Jöhet egy igazán nemzetellenes kormány és 
többség, amely ily esetben megtagadja a men­
telmi jog felfüggesztését.

Jankovioh Béla alelnök (csenget.) Azt 
hiszem, hogy az előadói előterjesztésekhez nem 
lehet hozzá szólani.

Darvay Fülöp előadó: Igen lehet. (De­
rültség.)

Molnár Béla: Szükségesnek tartaná egy 
nyilatkozat tételét ebben az ügyben.

Darvay Fülöp megnvugtató ki jelentés-i 
után a Ház egyhangú határozattal felfüggesz­
tette Kovács Gynla mentelmi jogát.

Bujanovioa Gyula a gazdasági bizott­
ság előadója terjesztette elő a bizottság javss- 
latát a Ház két régi tisztviselőjének előlépte­
tése tárgyában.

A Ház a bizottság javaslatához hozzá­
járult.

Ezé ám az elnök javasolta, hogy a Ház 
legközelebbi ülését csütörtökön délelőtt 10 
órakor tartsa, s napirendjére a további teen­
dők megbeszélését tűzze ki. A Ház igy hatá­
rozott.

Ülés vége egynegyed 12 órakor.

A mandátumfaló javaslat.
Budapest, junius 25.

(Saját tudósitónk tői) Ma délelőtt a 
folyosón Berzeviczy Albert megtámadta 
Tiszát amiatt, hogy a mandátumfaló ja­
vaslatot már a Ház elé terjesztették. Ti?za 
István Berzeviczynek a következők^ 
mondta:

— A javaslatot nem végérvényesen 
intézi el most a Ház Most csak azért 
terjesztette be a kormány, hogy őszre 
kész legyen a végleges tárgyalásra.

A belényes-vaskóhf vasat 
közgyűlése.

A nagyvárad-belényes-vaskóhi vasút rész­
vénytársaság tegnap tartotta 28. évi köz­
gyűlését.

A közgyűlésen örömmel győződtek meg a 
visut szép fejlődéséről, amelyet igazol az a 
körülmény, hogy 28 év után ezutul a törzs­
részvények után is fizetnek osztalékot. Óriás 
nehézségekkel kellett a társaságnak megküz­
deni, mig a biztos fejlődés státiumába jutott a 
belényes-vaskóhi vasút.

A közgyűlés elég látogatott volt. Jelen 
voltak Száhlender Károly elnök, a kereske­
delmi miniszter képviseletében dr Csury Jenő 
min. oszt, tanácsos, a íöldmiielési miniszter 
megbízásából Kozma Ltván m. kir. főerdötaná- 
csos, Biharmegye képviseletében dr Miskolczy 
Ferenc főispán, a nagyváradi 1. sz. püspökség 
képviseletében dr Krüger Aladár urad, ügyész, 
a gör. kath. püspökségtől Gera Sóndor urad- 
intéző, a 1. sz. káptalantól dr Karácsonyi János 
kanonok, a nagyváradi 1. sz. tanítóképzőtől 
Gellért László püsp. józságkormányzó, a Wie­
ner Bankvereintól dr Okolicsányi Zoltán, to­
vábbá Fetser Antal félsz, püspök, dr Hoványi 
Géza orsz. képviselő, Rádl Ödön, dr Kiss Döme 
Rednik Gábor, Lővenstein Zogmord, dr Fássy 
Lajos, Papp János stb.

Száhlender Károly üdvözölte a megjelent 
részvényeseket s a társaság 28. évi közgyűlését 
megnyitotta. Konstatá ja, hogy a közgyűlés kel­
lőleg meg lett hirdetve, 35 részvényes 25950 
részvényt tett le s igy határozatképes.

Első sorban Papp János vezérigazgató fel­
olvasta az igazgatóság következő jelentését.

Az 1911. évi üzleti év zárszámadásait be­
mutatva, torgalmuuk műit évi alakulásáról a 
következő adatokat van szerencsénk előter­
jeszteni:

/. Személyforgalom.
Ki. elszállított utasok száma volt 1910 évben 

533 942, 1911. évben 562.616.
Személy kilométer teijesitménv 1910. évben 

12,870.521, 1911. évben 13,940.124.
Bruttó-bevétel koronákban 1910. évben 

333.285, 1911. évben 362.270.
Vagyis az utasok száma 537 százalékka:, 

a teljesítmény 8 30 százalékkal és a személy­
szállítási bevétel 10'50 százalékkal emel­
kedett.

II. Áruforgalom-.
Az elszállított áruk mennyiség” tonnákban 

1910. évb*n 381051, 1911. évb-n 349.109
Tonnakilométer teljesítmény 1910. évben 

16,385 502, 1911. évben 17 548.567.
Bruttó bevétel koronádban 1910. évben 

670,444, 1911. évben 710.100.
Az áruforgalom tehát a szállított sulymeny- 

nyiségnél 8'38 százalékkal kisebb, ellenben a 
teljesítménynél 7T0 százalékkal és a bevéte­
leknél 5 90 százalékkal nagyobb volt a meg­
előző évinél.

Az összes szállítási bevétel 1910-ben 
1,003.729 K, 1911 ben 1,078 370 K volt, vagyta 
ez utóbbi évben 74 641 K-va, 7 43 százalékkal 
és az üzleti felesleg 474 733 K-»al szemben 
491.008 K vagyis 16 275 K-va', 3'43 százalék­
kal több.

♦

A folyó évi február hóban megtartott rend­
kívüli közgyűlés határozatához alkalmazkodva, 
a vaskóin márváoybányák üzemével felhagy­
tunk. Ez a vállalat olyan körülmények közé 
jutott, hogy ajánlatosnak mutatk%?ik, miszerint 
a beruházott ös*z"gekből jelentékeny leírásokat 
tegyünk, amely célra már is 120 000 koronát
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állítottunk be a nyereség- és veszteség-szám- 
lába.

E leírás és a múlt évi nagyobb üzleti és 
igazgatási kiadások dacára a rendelkezésre áiió 
tiszta nyereség lehetségessé teszi, hogy a törzs­
részvényekre is adhassunk osztalékot.

Alapszabályaink 8. § a érteimében a 364.310 
K 77 ítH. nyereség felosztására vonatkozólag 
javasoljuk, hogy abból 8 600 Kát. évi január 
2-án k;sorsolt 43 drb elsőbbségi részvény b 
váltására forditta-sék és a múlt évben forga­
lomban volt 22476 drb elsőbbségi részvény urán 
6 százalék, részvényenkint 12 K, 269 712 K, a 
12.000 drb törzsrészvény után 3 5 s.áealék, 
részvényenkint 7 K, 84 000 K, f évi jul us 1 én 
osztalékul kifiz-tt ssek, a ternmarido 1.998 K 
77 fill, mint nyereség átvitel uj számiara át­
írassák.

Ezek után kérjük a 'is’.telt közgyűlést, 
bogy jelentésűnket tudomásul venni, a bemu a- 
tott mérleget, nyereség- és veszteség-számlát, 
elfogadni, valamint a tiszta nyereség hovator- 
ditására vonatkozó javaslatunkat határozat én­
jére emelni és a felmentvényt úgy az igazgató­
ságnak, mint a felügyelő bizottság restére meg­
adni mébóztássék.

Végül, mivel megbízatásunk ideje lejárt, 
kérjük az igazgatósági tagok választásának meg 
ejtését.

Kapcsolatosan b-mutatta az igazgatóság a 
mérleget és a felügyelő bizottság jelentését, 
amelyeket, az igazgatóság jelentésével együtt 
elfogadtak s a felmentvényt megad'ák.

Ezután felolvasták Reismann Mór igazga­
tósági tag levelét, amelyben kijelenti, hogy 
gyengélkedése folytán újból nem kéri igazga­
tósági tagt’á választását.

Dr Okolicsányi Zo tán felszólalt, hogy a 
lemondást vegyés tudomásul s Reismann Mór 
mintegy 30 évi eredményes működéséért jegyző­
könyvi köszönetét szavazzanak s a közgyűlés 
elismerését fejezze ki.

Ezután megválasztották az igazgatóságot és 
pedig a két miniszteri képviselőn kívül ai kö 
vetkezők lettek igazgatókká, dr Miskolczy Fe 
reac, Fet-er Anta', Gera Sándor, H atky Endre' 
dr Karácsonyt János, Gellert Lász ó, Száhlender 
Károly, R dóik Gábor, Marcus Hugó, P.oszt 
Emil, Schönwald Adolf, Bóms Elemér, Fáy 
Aladár, Fáy Akos, Horch Ernő, Fischer S , dr 
Okolicsányi Zoltán és Papp János.

A felügyelő bizottság tagjaivá választattak: 
dr Hoványi Géza, Bódog Kálmán, Pucher Ele­
mér rendes, Középes’y Kálmán póttag.

Bejelentette az igazgatóság, hogy a társu­
lat budapesti képviselőjéül dr Okolicsányi Zol­
tánt választotta meg. A közgyűlés ezen válasz­
tást megerősítette.

Az igazgatók és felügyelők díjazását az 
eddigi összegben állapították meg

Dr Okolicsányi Zoltán indítványára utasi 
tották az igazgatóságot, hogy rendkívüli ülést 
hívjon össze, amelyen az igazgatóság tagjainak 
szipuritásával foglalkoznak. — Indítványozza 
ugyanis, hogy az igazgatóság tagjainak számát 
emeljék fel a nagy részvényesek részjegyei 
arányában.

Végül Rádl Öföt részvényes jelentőség­
teljesnek tartja a mai közgyűlést, mert a r. t. 
anyagi fejlődésének előfeltételét igazolja. A je­
lentés szerint a törzsrészvények is kapnak most 
osztalékot, ö 28 éve látta azokat az akadályo­

kat, amelyekkel az igazgatóságnak m-g kelléli 
küzdeni. Azon véleményben vouak, bogy be­
látható időig a törzsrészvények után nem ad 
nak oszta'ékot. A legnagyobb elismeréssel van 
különösen a jelenlegi igazgatóság iránt, lodit- 

j ványozza, hogy a közgyü és az igazgatóság 
I iránt érzett elismerését, köszönetét és háláját 

jegyzőkönyvbe iktassa s errő őket értesítse.
Az indítványt éljenzéssel elfogadták s ez­

zel a közgyűlés véget ért.
♦

A közgyűlés után az igazgatóság megala­
kult. E nőkké újból Száhlender Károfyt, alel- 
nökke Fetser Antiit választották meg; a társu­
lat ludap-sti képviselőjévé pedig dr Okolicsányi 
Z Jtánt vá.asztofták meg.

A Köröspartok szabaddátétele.
A főmérnök eőterjesztése
Régen tervezik már, hogy Körö, u ci és 

Szent Jtnos utcával párhuzamosan felszabadit 
sák a Körös két p rtját s korzót nyissanak 
a Szent Lász'ó téri hídtól az építés alatt levő 
3-ik vashidig.

Tárgyalásokat l-ezdtek az érdekelt háztu 
lajdonosokkal, de az csak részben vezetett 
eredményre, meri némely háztulajdonos olyan 
horibilis összeget kél a vonalba eső telek­
részért, hogv az egész híz nem ér annyit.

Kőszeghy József főmérnök tagnap ter­
jed Imes előterjesztést adott be e tárgyban a 
város tanácsához.

Ebben bejelenti, hogy a bilparton öten 
nem tettek ajánlatot. Elfogadásra ajánlja a fő­
mérnök a dr Fried aider Sámuel, R> x n László, 
Balázs Adolf, Széles Gyuláné, Tátray Sindor. 
Makos S ndor, 0 áry Gyuládé, Gründau r’ VI- 
mis, Kiss Károly, G-rmái Károly és Pozsár 
Józ-ef ajánlatait. Mindannyian a házuk előtti 
közterületet kérik cserébe s némi kártérítést 
is kérnek. — Szabó László alternativ ajánlatot 
tett. Ha sarokházát egészen elveszik 200000 
koronát s a Széles utcai hídnál másik telket 
kér. Ha pedig házából meghagynak ei y részt, 
90000 koronát ké . Szőke Gyula pedig kikö­
tései mellett kerítést is követel. Terhes a 
Btczi István ajánlata is, továbbá a Grósz Sá­
muelé, Mikusai Józsefé s a Bene Gyniáé M nd 
ezeknél a kisajátítást hozza javaslatba a fő 
mérnök, a Szabó ház teljes kisajátításával. A 
su’yos ajánlatok figyelembe vételével 478.493 
korona volna itt a part felsz-.baditásának költ­
sége. a kisajátítással azonban a balparton 
222.393 koronára fog ez redukálódni.

A jobb parton
az I nre-utcáig e-ő részen a telektulajdonosok 
a már meglévő partot a magVénak vallják, 
holott oda kapuk nyílnak s ott közvilágítás és 
közforgalom van. Hé’ házulajdonos d'jtalanul 
adj< át a partot, hat kártérítést kér és Bródi 
Samu egyáltalán nem nyilatkozóit. Aufricbt 
Mór, Ujváry Vilmosné, Voronyák Istvánné, 
Guttmann Károly, Lőrincz Mór, Dorogi La- 
jo«né, Kaufmann Máttonné nem kérnek kár- 
térité t, az ajánlatok elfogadását javasolja a 
főmérnök. Eil-nben a kisajátítás kimondását 
kéri azokkal szenr.b*n, akik horribilis kártérí­
tést kérn-k és pedig Grám Károly 32 000, 
Vadász Aibertné 20 000, Voszka Ferenc 10 000, 
Stein-chreiber S 30000 kor., ö«sz*sen 92.000 

korona. E háztulajdonosokkal szemben peres 
eljárást ajánl a főmérnök s kéri a kisajátítást 
s a tu ajdoaosoknak a betterment alapján vaió 
megadóztatását, mert a telkek itt értékűkben 
módfelett növekedni fognak a partfal építésé­
vel, melynek létesítését éppen ezek a ház­
tulajdonost k nehezítik meg.

A kisajátítás révén 92 000 korona helyett 
37.000 koronára fog rúgni a partszabaditás 
költségé. — Az Imre-utc-m »ui hat kitételével 
az összes tulajdonosok átadják lelkűket. Ki­
kötéseik- vaunak Papolczy Józsefnek, Tóth Kál­
mánnak, Reichard D-zsőnrk, Csalah Gusztáv­
nak, Lukács Artúrnak, Kasza Józsefnek, akik 
ajánlatainak elfogadását nem javasolja a fő­
mérnök, eilenbeu a felbecsülés szerinti kártérí­
tés igényük kielégítendő. így ez a rész 12.800 
koronába kerülne s ezzel együtt vég g a jobb­
part 49 800 Voronát kivonna.

Igv a kétoldali part'zabaditás most már 
mindössze 4303 koronával haladná meg az 
előirányzó t összeget. A íőmércök kéri a ta­
nácsot, fogadja el az ajánio t teltételeket, a 
többre nezve pedig sürgesse a kisajátítási 
eljárást és alkalmazza a betterment terheit.

„Egy munkapárti fiziét “
Hogy ir szenzációt 

a Pesti Hírlap a püspökségről.
A Pesti Hirlap a nagyvárad' lat. szert, 

püspökségről szörkesztett ki egy nekiiramodott 
szenzációt. Elmondja, hogy a püspökség nagy- 
ürögdi birtokát az odavaló eloláhosodó ma­
gyarok szerették volna k ivenni az altruista bank 
révén mert hát az ürögtíi birtok kitűnő szán­
tóföld, közbelépett azonban Serényi Béla föld- 
miveiésügyi miniszter s az ő befolyására a bér- 

j Írtét C-uzy Pál munkapárti képviselő kapta 
meg, a ki viszont busás hasion fej‘■ben albér­
letbe adta Grüner A. nevű gazdálkodónak 
Nekiront a szenzációs cikk végül a fö'dmive- 
lésügyi miniszternek, a ki Csuzy érdekében 
ily módon érvényesítette befolyását s «a püs­
pöknek ezt a su'yos erkölcsi presszió alatt tett 
intézkedését legfőbb felügyeleti jogánál fogva ő 
maga látta el kor nányható -ági jóváhagyással« (? !)

Ez az égé z nagyhangú szenzáció üres be­
széd, a mely megélések*«! van tele.

Először is az egész bérle i ügy a föld- 
mivelési miniszterin nhoz egyáltalán nem tar­
tozik, hanem tartóz!* a vallás- és közoktatás­
ügyi minisztériumhoz, tehát Serényi Béla a 
szerződést jóvá sem hagyhatta. Neki ehhez az 
ügyhöz semmi köze nincs es nem is lehet.

Az altruista bank, meg a nagyütögdiek 
ügye is: mese. Igaz, hogy mikor az altruista 
bank megalakult, a többi, kombinációba ve­
hető püspökségi birtok közt Nagyűrögd iránt 
is érdeklődö-t. A bank rrvga azonban nem 
gazdálkodik, hanem csak ott vesz ki bérletet 
ahol azt a kisgazdáknak tovább adhatja. Puha­
tolózott tehát a bank Nagyürögdön és arra a 
t ipasztalatra jutott, hogy a püspökségi bir- 
t ikra a uag itögdt parasztok közt érdeklődés 
nincs. Ezért a bank a nagyürögdi birtokra 
egyáltalán nem is reflektált. Ekkor jött Csuzy 
Pál s mivel a rossz talajú, kedvezőtlen viszo­
nyok közt lévő nagyürögdi birtokra igen elő-

A legújabb MOSKOVITS Bémertéri fióküzletében,
nyárt czipö újdonságok ÄS,ir,#gyÄ
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nyös ajánlatot tett, a püspökség vele kötötte 
meg a szerződést.

Ennyi az egész.
A nagyürögdi bérlet tehát teljesen külön­

álló dolog az altruista bank bérleteitől. Gellert 
László jószágkormányzó, a ki ez ügyben nyi- 
litkozni szives volt, azt is megjegyezte, hogy 
Csuzy Pálnak a nagyürögdi birtokra vonatkozó 
szerződébe már ez év január 1 én életbe lé­
pett, mig az altruista bankiak kiadott bir­
tokokra vonatkozó szerződés zsák október 1 én 
fog életbe lépni. A kettő teljesen külön álló 
két dolog, melyeket c-ak a szenzációhajbászat 
zavarhatott össze.

A Pesti Hírlap állítólag ezért a szenzáció­
ért egy munkatársát külön leküldte N:gy- 
váradra Nagyon bőviben lehetnek Légrídyék 
a pénznek és szükiben a szenzációknak, ha 
ilyen uborka szezonban már efféle kacsavadá­
szatra fanyalodnak.

ÚJDONSÁGOK.

Szent László ünnepe
A holnapi ünnepet Nagyvárad védőszent­

jének, Szent Lászlónak ünnepét az idén is a 
szokott iénynyel és kegyelettel ünnepli r>eg a 
város katholikus társadalma, amely Szent 
László napját igazi, nagy ünnepévé avatt: Az 
ünnepély lefolyása a következő:

1. Ünnepélyes körmenet. Indul a Szent 
Lálszó templomból negyed 9, az olaszi plébá­
nia templomból fél 9 órakor a székesegyházba 
s innen vissza az ünnepi istentisztelet után a 
pléo. templomokba. A körmeneten a Kath. Kör 
tagjai a hívek közt testületileg vesznek részt.

2. Délelőtt 9 órakor megyés főpásztorunk 
a székesegyházban ünnepélyes szent misét pon­
tifikéi. A szent beszédet dr Némethy Gyu a | 
theo'j. tanár tartja. Szent mise a'att a Kör tag­
jai a helybeli és vidéki hívekkel a teljes bu 
csuval egybekötött szent áldozáshoz járulnak.

3. Este 6 órakor ünnepély a főgimnázium 
dísztermében a következő műsorral;

1. Himnu-z. Énekli a férfi kar. 2. Szent 
László meghódítja Horvátországot, ünnepi be­
széd. Tartji: Karácsonyi János dr. 3. Szentelt 
hantok. Mosonvi Mibálytól. Énekli a féifikar.

4. Este 7 órakor toronyzene a városi 
székház tornyáról a következő műsorral.

1. Fölvitetett a magas mennyországba. Régi 
ének 1651. évből. 2. Oh dicsőséges asszonyság. 
(1681.) 3. Dicsőséges Szűz Mária, (1695.) 4. Oh 
nemes, ékes liliom. (1695.) 5. Örülj dicsőséges 
szép szűz: (1651.) 6. Szűz Mária kegyes anya. 
(1651.) 7. Ének Szent István királyról, a török 
hódoltság korából. 8 Ének Szt. László királyról. 
(1695) 9 Angyaloknak nagyságos asszonya (1508 ) 
18. Jézus, Mária! dicsőséges nevek. (1695.) 11. 
Boldogasszony anyánk, a töröl hódoltság Korából. 
10. Szózat, Énekli a férfikar.

♦ Az urak kongregációja Szt.-László 
napi közös szent áldozását csütörtökön reggel 
7 órakor tartja a Szent József intézet kápolná­
jában.

• Ezüatmenyegzö. l,’*gy és díszes elő­
kelő közönség jelenlétében tnstottáL meg teg­
nap, kedden délután az olasz: plébánia tem­
plomban ezüstmenyezőjülz-t Szngláry Gyula 
nagyváradi máv. forgalmi főnök és neje szül. 
Jancsó Eleonóra. A szerte: «ást Imrik S. Zoltán 
plébános tartotta. Megható, szép beszédet, inté­
zett a szép családi .ünnepé'yt ülő jubiláns pár­
hoz, akiket a nagyszámú rokcnság és az elő­
kelő közönség elhalmozott jdkivánatokkal.

* Kinevezés, A nagyváradi kir. tábla 
elnöke Binder Jenő végzett joghallgatót a 
váradi Ítélőtáblához jogpr^k«xookká nevezte ki.

* A nemsetközi eucharisztikus kon­
gresszus Az Országos Katholikus Szövetség, 
mint a kongresszus migyar c->oportjának kö­
zépponti bizotttsága ismertető füzetet adelt ki 
a kongresszus iránt érdeklődők számára. A 
füzet bevezeté-ében fe'sorolja a vezetőség 
névsorát, azu‘án részletes tudósítást ad a ma­
gyar csoport megalakulásáról, közö've az ülé­
seken elhangzott beszédeket, melyek egyúttal 
irányitóul és tájékozóul szolgálnak. Ezek között 
találjuk a magyar csoport fővédőjének, Izabella 
kir. hercesasszonynak megnyitó beszédeit, 
Ffponvii‘A bért grófnak lelkesítő szónoklatát, 
Zichy Jtnos gróf középponti bizottsági elnök 
által az egyházmegyénkint választott alelnökök 
számára előterjesztett munkaprogrammot és 
Fischer-Colbrie Ágost püspöknek a magyar 
csoport egyházi ülésein és ünnepségein va'ó 
részvételre vonatkozó ismertetését. A füzet 
közli továbbá az egész kongresszus hozzávető­
leges rendjét, végül pedig általános tájékozta­
tót nyújt azok számára, akik a mozgalomhoz 
csatlakozni szándékoznak. Az Országos K:- 
tholikus S’övetség (IV. Ferenciek-tere 7. III. 
lépcső I. 8.) ezt a füzetet, mely kiválóan alkal­
mas arra, hogy teljes képet nyújtson a Bécs- 
ben Molyó nagy világeseményről, ingyen 
küldi meg azoknak, akik ezért hozzá for­
dulnak.

* Bimbóhullás Dr Imrik Gusztáv nagy­
váradi ügyvédet, kápta'ani ügyészt és család­
ját mély gyász érte. Kis leánykájuk, a tizenegy 
hónapos Margitka, hosszú és súlyos szenvedés 
után tegnap délelőtt háro nnegyed 11 órakor 
meghalt. Szüleinek forró földi szeretete vette 
körül rövid életében, és reménységgel tekin­
tettek legkisebb gyermekükre, de az Ur más­
kép határozott: a szenvedéssel teli élettől ha­
ntit magához szóbtitta a fehérl-lkü, ártatlan 
gyermeki csöppséget angyalai közé. A gyászoló 
család a következő gyászjelentést ad-a ki:

K-sergő szívvel, de az Ur Jézus szent 
akaratában m-gnyugodva j-leratjük, bogy draga 
kis leányunk Mirgit f. hó 25-éo délelőtt egy­
negyed 11 órakor hosszú időn át tartott su'yos 
szenvedés után tizenegy hónapos korában Te­
remtőjéhez költözött. Drága kis halottunkat 
Szent László nap án csü örtökön d. e fél 12 
órakor tartandó beszentelés után fogjuk a 
várad olaszi r. kath. sirkertben a föltámadás 
reményében eltemetni. Fogadja be tiszta lel­
kedet a Bold. Szűz Mária az ő kedves Mag 
tatával. Nagyvárad, 1912. junius 25. Dr. Imrik 
Gusztáv és felesége Tóth Margit, Ágoston, 
Sándor és Mária gyermekeikkel.

* A feministák gyűlése. A nagyváradi 
feministák egyesülete tegnap délután 6 órakor 
a városháza nagytermében gyűlést tartott. 
Rechné B«uer Zsófia megnyitó beszéd: után 
Rigó Szeréna tanítónő a gyűlés tárgyáról, a 
tanitónők fizetésrendezéséről tartott előadást. A 
gyűlésnek néhány hozzászólás után 7 órakor 
vége volt.

* Uj ügyvédjelölt Verő Ernő jog­
szigorló kitüntetéssel tette le az első jogtudo­
mányi szigorlatot Kolozsvárott.

* Saiámot agyon'övik. A budapesti 
állatkert egyik főbüszkeségét: Sciámota gyón- 
lövik. Talán a sok crnbtr láttára kezdett 
újra nyugtalankodni Sziám, talán agybaja hatal­
masodott el, az az egy bizonyoz, hogy egy hét 
óta veszedelmesen izgatott. Kitörte az agyarait 
is. Agybaja mellé most fogfájás is járul. így 
egészen beteg lett szegény Sziám. Az állat­
kerti bizottság Soám agyonlövését megen­
gedte.

* Ko&aoru megváltás Az Egyesült 
bibarmegyei kereskedelmi bank és központi 
takarékpénztár részvénytársaság, Markbreit Sán­
dor volt igazgatósági tagjának emlékére, ko- 
szorumegváltás címén »Az elaggott kereske­
dők segélyalapja« javára 100 koronás és az 
imézet által fenatar.ott »_zünidei gyermek­
telep« javára 100 koronás alapítványt létesí­
tett.

* Caaláai dráma Berettyóscentmár- 
tonban Tegnap reggel 7 órakor véres csa­
ládi dráma játszódott le Berettyószentmárton 
községéb-n, ahol két évvel ezelőtt az ország­
szerte hírhedt haramia Vitális mozgósi otta 
maga ellen hét vármegye csendőreit. A teg­
napi kettős gyilkosságra Kiss Imréné szolgált 
okot Kissné ugyanis férjével az utóbbi időben 
nagyon keveset örőiött, úgy hogy az amúgy 
is beteges ember valósággal buskomorrá lett 
emiatt. Kiss ut.ánna járt felesége magatartásá­
nak és ekkor megtudta, hogy feleségének 
Acsády János berettyószvntmártoni legény ud- 
varolgat és emiatt hanyagolja el őt. Tegnap 
este magukba maradtak Ktssék Hogy mi tör­
téüt kö.tük uem lehet tudni Reggelre haldo­
kolva találták meg Kisst is meg a feleségét 
is. Kissné óién hatalmas ba.ta csapások nyo­
mai látszot ak Kiss mellén mély kés szúrás 
volt. Az esetet jelentették a csendőrségnek és 
az e'ő járáságnak. A kihallgatás folyamán Kiss 
alig tudott szólaní. Mindössze annyit tudtak 
meg a csendŐ'ök, hogy a véres cselekedetet 
Kiss követte el, m rt a felesége Őt megcsalta. 
Az orvosok véleménye szerint Kissék nem 
épülnek fel sebeikből.

* Ar&macünet. Ma, azaz juoias 26 án 
déli fél egy órától fél kettőig az áramszolgál­
tatás — a kapc-olótáblán végzendő munká­
latok miatt ■ — szünetelni f< g a villamos tele­
pen, mely áramszünet azonban a villamos 
vasút forgalmat nem érinti.

* Örvénybe került szekér. Mező- 
telegdi tudósítónk írja: Nyegrucz Pável bot- 
tyáni lakos szekerén búzát szállított Glück 
Mór malmába. Miután lerakták a búzát Nyeg­
rucz Pável belehajtott szekerével a közeli 
folyóvízbe Nyegrucz a sekély vízbe hajtott 
ugyan, a lovak azonban a parton álló halászok­
tól megijedve a szekérrel együtt bementek a 
mélyebb vízbe, ahoi örvénybe kerülve rögtön 
elmerültek A szekéren ülő Nyegrucz Pávelt a 
parton halászó emberek húzták ki a vízből. A 
szekér lovastul együtt odaveszett.

* A órikai törvények Az északameri­
kai Egyesült Államokat alkotó kis országoknak 
tudvalévőén megcan az a joguk, hogy a törvényei­
ket maguk szabják meg. Ezzel a joggal egész kü­
lönös módén élnek az államocskák. így például 
Arkanzasbao a népszerű footbalI-játók törvénybe 
ütköző és as játsza, súlyos pénzbüntetéssel bűn­
hődik. Utah államban mindegyik polgár, a ki he­
tenként legalább egy ízben meg nem fürdik, ma­
gas pénzbüntetést fizet. Texasban fogházbüntetés 
terhe melleit tilo« a telefonon át álkozódni, vagy 
gorombaságokat mondani. A kik pedig állan­
dóan isznak, öt dollár külön adót fizetnek 
évenként. — Nswyork államban most készül 
egy törvényjavaslat, amely szerint minden automobil 
tulajdonos és sofför kötelas magát elgázolandó ál­
dozata javára tízezer dollárra biztosítani, Kanzas- 
ban be -tarják hozni az agglegényadót, Illioisban 
azt a törvényt, hogy iszákosok ne házasodhassanak, 
.lovában az állam minden újszülött gyermekért tia 
dollárt f>ze! a szülőknek, Coloradóban törvényileg 
van megtiltva a borravaló elfogadása. A legutolsó 
évben pedig huszonkilenc amerikai állam hozott 
törvényt a hosszú kalaptük ellen.
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• Meglopta a testvérét. Érdekes be­
törőt fogott el tegnap éjjel 10 órakor a nagy- 
siaicntai csendőrség. A betörő Szilágyi Gyula, 
aki • saját testvérét Szilágyi Piroskát lopta 
meg. Szilágy» Piroska Nagyvárad várossánál 
„n alkalmazva mint gépirónő. Testvére lakatos 
segéd, azonban nem nagyon szereti mester­
ségét és félbe is hagyta azt. Pár hónappal ez­
előtt testvéréhez költözött. Alig lakott ott egy­
két hónapig mikor Szilágyi Piroska egy reggel 
meglepetten konstatálta, hogy fiókjából több 
ékszer hiányzik. Nyomban jelentést tett a do 
Jogról a rendőrségen, ahol megindították a 
vizsgálatot éa ki is nyomozták a tolvajt Szi­
lágyi Gyula személyében. S?ilágyi Piroska nem 
is merte feltételezni, hogy az öcscse a tolvaj, 
mikor megtudta, hogy a saját testvére lopta 
meg, nyomban visszavonta a feljelentést. Teg­
nap előtt újabb lopás törtónt Szilágyi Piros 
kánál. Ezúttal 500 korona készpénz tűnt el. A 
pénzzel egyidejűleg azonban eltűnt Szilágyi 
Gjula is. Most már egyenesen Szilágyi Gyula 
keresésére indult a rendőrség, felső sorban 
Nagyszalontára telefonáltak ki, hogy ha Szi­
lágyi esetleg ott tartózkodik, tartóztassák le. A 
nagyszalontai csendőrség az utasítás érteimében 
még tegnap este megjelent Szilágyiéknál és 
Szilágyi Gyulát tényleg meg is találta. A meg­
tévedt fiatalembert letartóztatták és bekísérték 
Nagyváradra. A lopott pénz pár korona hiá­
nyával megkerült.

* Cirkusz Colosseum. Ma, szerdán jun. 
hó 26-án. Nagy nemzetközi birokverseny: az 
igazgatóság ált»l kitűzött jutalomdijakért és 
három nagy éremért. A birkózásban csak «,l«ő- 
rendü bajnokok vesznek részt. I ső dij- 1000 
korona és nagy arany érem. Il ik dij: 600 ko­
rona és kis arany érem. Ili ik d j: 300 korona 
és nagy ezüst érem. Az eddigi jelentkezők és 
résc'vevők: Caájn J>nos magyar világbajnok, a 
Pécsben rendezett vf ágbajnokversenyen az 
első dijat nyerte^ Konstantinápolyban ped'g az 
aranyövet 1911. és 1912-ik évben. Kara Ahmed 
török világbajnok, Mehm-doff cserkesz, Hícken- 
schmiedtet legyőzte Chikágóban, Szavcsenka 
Jakab Oroszország l-gjohb középsnlyu bajnoka, 
Yensen Dinin bajnoka, Paul D^gen^olb Német­
ország championi’, a sziklatörő, H-nrich von 
Berg Hollandia c lampionja, W ad Bartkoviak 
Lengyelország championjt, Al i Mustafa Maci­
don bajnoka, Franc Kohut Bécs bajnoka, 
Auguszt Brula Porosz bajnok. Mi 3 pár bir­
kózik.

x Uj sport játék. Igen szép és teljesen 
új sport üzésre alkalmas találmány jött forga­
lomba, mely olcsóságánál fogva rövid időn belül 
úgyszólva mindenkinél nélkülözhetetlen lesz, 
felnőttek, hölgyek és gyermekek részére, test­
edző, szem és kézügyesség kifejlesztésére annyira 
olcsó, hogy bárki is megszerezheti, mert 1 ko­
ronától 3 korona árba.t és 5-féle nagyságban 
kaphatók. Egyedül LADÁNYI JÓZSEF puska­
műves sport üzletében Rákóci-ut Moskovits 
palota. A M. kir. lőpor áruda, telephon 269. 
Tanoncok felvétetnek.

Trieszti kávépiac Nagyváradon. Aszód1 
Kossuth-utca. Vigyázat, mert sok az utánzat, 
természetesen a fogyasztók kárára. Aszódi trieszti 
kávé és thea behozatalának a 8 féle zamatu pör­
költ kávéi a legjobbak és legolcsóbbak. Árak:

Elsőrendű ... 1 kiló 4'— K 
Mágnás keverék II« 4'40 « 

« < 0 1« 4 80 «
« « 00 1 « 6— «

Motor üzemű pörkölés és darálás, kávépörkölős 
a vevő előtt történik. Cukorka és csokoládé külön­
legességei a legjobbak és legolcsóbbak. Befőzésre 
törmellék fehér cukor eredeti édes tartalommal, ol­
csó gyári árban hozzá dunstot, melytől a befőtt 
soha meg nem romlik, adagonként 10 és 20 fillé­
res levelekben. Föüzlet: Kossuth utca, fiók-üzlet: 
Kert utca.

x A most megjelent Stephaneum könyv­
tér legujvbb kötete Bölsche Siereletn az élők 
»»ligából 1150 oldal. Ara 1 kor. 90 fillér, kap­
ható B’nkő A.

Megjelent a képes wie­
der divat új­
ság a 1 e g -

újabb modern fűzőkről, csak

Rosenzweig Róza 
miedergyárában Szalárdi-u. 9. kapható 

ingyen és bérmentve.

Középiskolai
magánvizsgára-, érettségire-, javító vizsgákra 

át készülhet a dr. kállay- fele szsminá- 
rilimhan »Budapest, IV Kaplony-utcza 5 
IIUl.lUull Telefon 125—38.) Eredményei köz­

tudomásúlag kiválóak.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Sz-rda: C gányszerelem. (Batizfalvy Elza 

fellépése.)
C«0 örtök; Oókon szerzett vőlegény.
Péntek: Tatárjárás.
Szombat d. u.: Vasgy.iro», este; Ártatlan 

Zsuzsi. (Küry Klára felléptével.)
Vasárnap d. u.: Gül baba, este: Piros bu- 

gyeláris. (Kürv Klára fellépté - el.)
Hétfő: Muzsikusleány. (Küry Klára fellép­

tével.)

Batizfalvy Elza estéi. Ma este a 
Cigínyszerelem magyar grófnőjét játsza el Lá­
záráé Batizfalvy Elza, a miskolci színház bá­
jos szubrettmüvésznője és homap, csütörtökön 

I este kabinetszerepét mutatja be a Csókonszer- 
i zett vőlegényben. Bstizfalvy Elza szubtilis és 
i kedves színpadi egyéniségéhez Nagyváradon 

egész sora fűződik a szép színházi emlékeknek-
Keleti Juliska a Szigligeti színház­

ban Pénteken este a kőszinnázban sokat- 
Ígérő debut fog lezajlani. Keleti Juiitka, a fő­
városi közönség egyik legkedveltebb primadon­
nája lép fel a Tatárjárás Riza bárónője szere­
pében. A feltűnő szépségű müvésza-szony- 
nak vendégjátéka nagyon érdekes és figye­
lemreméltó, mert Riza bárónő szer-pét neki 
írták.

Jön Küry Klára! Szombaton, -»asárnap 
és hétfőn este lép fel a kőszinházban Küry 
Klára, a magyar operettszinpad koronázatlan 
királynője. Csodálatos játékával ujjáaranyozta a 
mi operett-művészetünk kopott hírnevét Küry 
Klára az egész külföld előtt. Lenyűgöző egyé­
nisége, graciózus játéka, gyönyörű éneke, kaca­
gása csupa poézis. Előrelátható, hogy a szen­
zációs művészi esemény mind a három estén 
ünnepies házat, előkelő közönséget vonz.

SPORT.
Az ügetőversenyek második napja.

Derűs, napfényes időben folyt le tegnap 
az ügetőversenyek mísodik napja. Most sem 
volt élénkebb az érdeklődés, mint vasárnap, 
pedig a ragyogó nyári délutánt nem fenyeget­
ték esővel a szürke hangulatrontó felhők. A 
fedett tribün ásitva nézett a pályára, de azért 
a jelenvolt kevésszásmu előkelő közönség élénk 
életet tudott varázsolni a verseny környékére.

A versenyek eredménye a következő: 
Iklódi dij\ 1. Pampi, veneselli ménesből, haj. 
tóttá Bal áss. 2. Rózsa, hajtotta Diry Hugó. 3 

Gambetta, hajtotta Pitcher Árpád, 4. Elvira, 
hajtotta Lőtér Oszkár. — Totalizatőri 4 ; 8, 
10 : 18.

Budapesti iigetöversenyeh dija. 1. Csárdás 
Ferdinándi, hajtotta Solymossy J-nő báró. 2, 
Ebe«, Togo, hajtotta Vécsey Zoltán. 3. Coeur 
de Mmon. Gambri, hajtotta Loser O.zkár. To- 
talizatör: 10 : 10, 4 : 4.

Bónékuti dij\ Egyes fogatú verseny: 1- 
Pampt, 2. Elvira, hajtotta Loser Oszkár, 3. Gam­
betta, hajtotta Bischer Árpád. Totdizaiőr 10 :14, 
4 : 6.

Vigaszverseny. Kettesfogatu urkocsisver- 
seoy: 1. Ebes, Togo, hajtotta Vécsey Zoltán.
2. Cimbora, Kicsi, hajtotta Nadányi Pál. 3. 
Cimbus, Pompás, Hajtotta Kiss Ernő 4. Cscur 
de Ninon, Gimari, hajtotta Loser Oszkár. To­
talizatőri 10 : 22, 5 : 8.

A >Bác ka» Nagyváradon A football 
kedvelő közönségre újabb igazi szenzáció vár, 
e hó 29 én szombiton amikor Délmagyarország 
többszörös bajnokcsapata az ország egyik leg­
erősebb footballcsapata a hires «Bácska> lesz 
a MAC vendége s ennek első csapatával fog 
mérkőzni. A NAC I. csapata ma oly kitűnő 
formában van, hogy már joggal veheti fel a 
versenyt bármely vidéki csapattal és'respektális 
eredményre tarthat számot. A barátságos mér­
kőzés rendes h-Iyárak mellett tartatik meg és 
a rendkívül élvezetesnek Ígérkező igazán klast- 
szikus játék mellett még több külső körülmény 
fogja érdekessé tenni, l^y a Bicska selyem­
zászlót fog átnyújtani a NAC csapatának, hogy 
ezzel is elismerését fejezze ki, enn k gyönyörű, 
fejlődéséért. Vi-zont a NAC mé tó keretben 
Ünnepelni fogta a Bstska két kivá ó játékosát 
Kccsmár Emilt és Horváth Fábiánt, akik ez 
alkalommal fogják 150-ik mérkőzésüket ját­
szani a Bácska sora bar, színeiben. A Bicska — 
NAC I. mérkőzés előtt a NAC II.—Bihari VC 
csapatai fognak mérkőzni. A két csapat nagy 
javulása következtében ez is igen élvezetes 
match »essz.

TÁVIRATOK.
Újabb szerencsétlenség az autó­

versenyen.
Preppe, jun 25.

(Saját tudósítónktól.) Az aulomobil- 
verseny mai napjan újabb szerencsétlen­
ség történt. Colluel automobil (tulajdonos 
gépje felborult. Collud szörnyet halt, a 
soffőr -ulyosan megsebesült.
2547—1912. ein.

Negyvenszeres gyilkosság
Varsó, junius 25.

(Saj. tud.) Varsó közelében egy elha­
gyatott házban lakott Kamarina nevű 
asszony egy barátnéjával. A hatóságnak 
feltűnt, hogy az elhagyott házba sok 
fiatal ember tér be, akik azonban soh- 
sem jönnek vissza. Vizsgálatot tartottak 
és akkor kiderült, hogy a két asszony & 
fiatalembereket megölte. A közeli erdő 
szélén megtalálták a fiatalemberek hul­
láit is. A gyilkosok bevallották azt is, 
hogy a múlt hónapban negyven fiatal— 
embert öltek meg, akiket kiraboltak. A 
gyilkosokat letartóztatták.
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Az albán lázadás.
Konttantinápoy, jun. 25.

Egy zászlóalj török katona Moaasz- 
tirhan fellázadt és fegyverestől a lázadó 
albánokhoz meat.

Bér in, juo. 25.
Szalonikiből jelentik: A monasztiri ' 

török zászlódIj lázadása a töröc kor­
mányra igen kínos hatást tett Zekki pasa 
kúlönvonaton Mcmasztirba utazott és on­
nan jelentette, hogy a helyzet igen vesze­
delmes. A Monaszlirban rneradt garnizon, 
m«ly hú maradt, kész magát a legvég­
sőkig megvédelmezni.

Császárta á koz.ás.
Pétervar, junius 25.

Vilmos császár és a cár találkozása 
a bc.iti tengeri kikötőben lesz. A cárt 
Kokocev miniszterelnök fogja kísérni. Cá­
fol ák azt, hogy a császárt Kiderlen 
Wachter fogja elkísérni és hogy Fallieres- 
sel is találkozni fognak.

NYTLTTÉR.

BENEDEK TESTVÉREK 
„Mosőleány“ füszer-nagykereske- 
dése, Nagyvárad (Zöldfa-utca 8.) 

~ „BENEDEK“-SZAPPANT 
darabja 30 fillér,

»mely száraz állapotban i uharno'ásra kiválóan 
»lkalma>. L gr-loóoh g es friss nápolyi 
lözeieutk fonása. M xikói káv< b hozőtal. —

Pörkölt kávé árak:
4 féle zárná u l/4 ky. K 1 —
8-féle > »/« kg. K 1 10

12 féle > B-n»dek-keverék >/4 kg. K 1.25
M-Ejrpyzendő, hogy 1 kg. pörkölt ká.é 
1 kg.2ődef.a ny rs kávénak teiel meg.

KÖZGAZDASÁG.

Gabona ü^let.
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap szilárd volt az 
irányzat.

Határidők zárlata :
Májusi búza — — — — 11.25 
Októberi búza — — — — 11’59
Októberi rozs — — — — 9’35
Októberi zab — — — — 9’06
Májusi tengeri — — — — 8 95
Júliusi tengeri — — — — 8’89

Budapesti ertéktősade.
Ma fpar Általános Hitelbank nagyváradi f ók 

iának távirati jelentése.
Mag v»r hilelrészvény — — 835 25
Osztrár hitelrészvény — — 639.25
Jelzálogbank — — — — 459.25
Leszámítoló és pénzváltó — 544 — 
Városi vasút — — — 416 50 

Közúti vasút — — — — 768 — 
Osztrák államvasut részvény — 732 50 
Salgótarjáni kőszén — — 753‘—

A szerkesztésért felelős:
DrVUCSKICSGYULA

Hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bízott 

ságátuU 277—12594—1912. kgy. sz. vé^ha'á- 
ro/ata fo.ytáti a Naeyme tóság’i m. kir Belügy­
miniszter ur 58897 —1912. sz. rendeletével 
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalához 
szervezett s a folyó évi ;u'i«i- havi közgyűlé­
sen választás utián b« töltendő évi 2600 ko­
rona fizetéssel rs 600 korona lakpénzzei java­
dalmazott egy II cd rendőralapitányi; egy 2600 
korona fizetésül és 600 kor. lakpénzzei javadal­
mazott egy rendőrkapitány i (r tidőroktatói) ál­
lásra; továbbá 2200 kor. év tize éssel é- 600 kor. 
lakpénzzei javadal r ázott két (2) fogalmazói ál­
lásra és Nagyvárad varos főispánjának kineve­
zése folytan betöltendő évi 1200 korona fize­
téssel és 400 korona lakpénzzei javadalmazott 
közigazgatási gyakornoki állásra ez./ennel pályá­
zatot hirde,ek é- frhivom pályázni óhajtóka , 
hogy felszerelt pályázati kérvé lyük-t Hla'kv 
Endre, Nagyvárad város főispánéhoz ci- 
m-zve a polgármesteri hivatalhoz legkésőbb 
folyó évi ju ius hó 6-ik naojtnak d. u. 5 órájáig 
nyújtsák be anná’ is inkább, m-rt a később: n 
brérkez-tt pályázatok figyelemb • véte ni n*m 
fognak.

Figyelmeztetem a II o. rendőralkapitán,i 
és a kö'igazgatáS! gyakornoki áliá-ra pa yázni 
óhajtókat, hogy pályázati kérvényeikben az 
1883. évi I t.-c. 5. § ban előirt képesítést iga­
zolni tartoznak.

Nagyvárad, 1912 junius hó 22.
Rimler Károly, 

polgármestr r.

4 Biharmeqyei Gazdák Áru es Hitelintézete rt-
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Refizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, hí azok ál­
landók 50°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerú beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett

Jelzálog és töriesztáses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

2—3 középiskolát végzett fiú 

nyomdász Tanulónak 
; : felvétetik : :

Szent László-nyomda
R-T.-nál.

Kovács Zsigmond 
m íi a s z I a I o s 

géperőre berendezett 
ipartelepe 

Szacsvay-utca 70. sz. 
Telefon 10-87.

szalonna, príma, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható. 
Mindennemű termén vek 

vétele és eladása.
Egyesült Bihamegyei Kereskedelni Bank 
és Központi Takarekpenztar Rész».-társ, 

áruosztály.
Teleky-utcza 3-lk szám, Telefon 172.

P3

a TORDY-féle

Hollandi 3 király tea, tt&xs ' 7 egyúttal étvagy-
javitó, gyomortisztitó, emésztést elősegítő, túlműkö­
dést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyo­
mor bajon is segít. Csomagja (kbl. 10—12-szeri hasz­

nálatra) 30 fillér.
Minden gyógytárhan kapható.

LENGYEL JÓZSEF
épü'st- és diszmü bádogos, vízvezeték-, fürdő­
szoba- és szagtalan angol klozet berendező

elfogad

házak, tornyok, kastélyok
állandó jókarban tartását

Költségvetéssel úgy helyben, mint vidékre 
díjtalanul szolgál.

Bádogos és szerelő telep:

Beöthy Ödön-utca 78. sz.
Hel yi és vidéki telifon 338 szám.
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ST AKTE ARD“ társaság- vegyészeti gyár
BUDAPEST, IV. MAGUAR-UTCZA 44. SZ.

Poloska, moly es egyéb féregirtást wévi iótálfeal vállalunk vidéken is
Poloska és egyéb féreg irtáshoz ajánljuk szaba­
dalmazott gázfejlesztő anyagunkat, melynek egy­
szerű alkalmazásával a poloskától végleg megsza­

badulhat,
1 szobára elegendő anyag 5 koronába kerül.

Feltétlen biztos hatású sváb és ruszni irtószer 
kilója 4 korona.

Légyirtó folyadék és por kilója 4 korona.

Patkány és egérirtáshoz ajánljuk patkány és egér- 
tifusz-baczilust. A 20. század legmegbízhatóbb pat­
kány és egér irtó szere, csak patkányt és egeret öl 
meg, emberre vagy állatra nem veszedelmes, te­
hát mindenütt elhelyezhető. A patkány és egér- 

tifusz bacilus árai:

1 kis adag 2-300 patkány kiirtására 6 K
1 nagy „ 3-600 „

Sarkady és Szánthó 
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30,

Ä v árad váró*

VILLAMOS MÜVE
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Ajánlja 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengesü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBBÉVIJÚTALLAö.
Villanyért) 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra 
LSajat ház.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgalat

Költeégvetések ingyen.

Telefon szám 514.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s i l L a r o k.

i c í á rn p d k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motonk
A Hódtól fli.fl.üa aagjs:juii.

Főszereiő telefonja 55. sz.

FELII-FURDO
nyári és téli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfoka 49" G. 17 millió i|i • ■ r Csuz, kötzvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-bea 9200 beteg hagyta elmer víz mennyiség. gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellaias. reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-íürdőbe pokró- 
czozássaí he’pnként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan íútve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távirda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
igazgatóság«
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Teszler Simon-féle
I posztó és gyapjúszövet, bélésáruk
I és szabó kellékeknek kiárusítását

már megkezdte!
I Zöldfa-utca 21. szám alatt.
I ____ ___
üngváry és Tokai

Bankbizományi birtok- 
vasarlási, eladási és 
erdő becslési irodája

BAKÓCZI-UT 10. SZÁM
Helfbeli es vidéki telefonszám 725

Irnoki áiiásra egy szép és 
helyesírása szolid férfi azon­
nal alkalmazást talál CSÁNYI 
ANDOR nagyszalontai királyi 
közjegyző irodájában. Gép­
írást tudó előnyben részesül

Kátránypapir:
21 ki'ós tekercs........................K 2-20
29 » » .........................»350
35 > » .........................» 4-00
40 » »  »550
55 » » ......................... » 700
34 » elszigetelő......................... » 4*50

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiac-tér 1 Telefon 969.

JÉGSZEKRÉNYEK, FAGYLALT-GÉPEK, PERMETEZŐK
*XXLb TARSOLY és RISZTÓ
Telefon 3M. Nagyvárad, B&kód-nt.

különlegességek
vaskereskedénében

Telefon 3M.
Si«s4 L4>» !<!>-■, emd» rtairáaytánM4(, Jiafyririkd.


